

объяснение, проводит осмотр места происшествия), в ходе чего получает сведения о происшедшем событии. Последующий этап будет начинаться с того момента, когда в распоряжении оперативного сотрудника после выполнения вышеуказанных процессуальных действий появятся сведения о наличии либо отсутствии признаков криминального события.

Подходя к вопросу типизации оперативно-розыскных ситуаций и учитывая наличие возможности совершения в отношении пропавшего лица преступления, следует заметить, что оперативному сотруднику приходится работать либо в рамках дела оперативного учета, проводя оперативно-розыскные мероприятия, взаимодействуя со следователем, расследующим возбужденное по факту исчезновения лица уголовное дело, либо в рамках материала проверки, проводя процессуальные действия. В связи с этим, по нашему мнению, целесообразно классифицировать оперативно-розыскные ситуации розыска лиц, пропавших без вести, в зависимости от наличия сведений, указывающих на криминальный характер исчезновения лица, на следующие группы, в которых: имеются сведения, свидетельствующие о криминальном характере исчезновения лица, (группы ситуаций криминального характера); не имеется сведений, свидетельствующих о криминальном характере исчезновения лица (группы ситуаций некриминального характера).

Анализ практики показывает, что не во всех ситуациях криминального характера после проведения первоначальных процессуальных действий устанавливается лицо, причастное к совершенному преступлению. Часто изобличить фигуранта долгое время не представляется возможным, так как последний скрывает следы преступления. Наличие фигуранта, в зависимости от достаточности доказательств, указывающих на его причастность к совершенному преступлению, подразумевает проведение в отношении его ряда дополнительных оперативно-розыскных и иных мероприятий, в том числе с привлечением конфиденентов.

В связи с вышеизложенным целесообразно указанную группу ситуаций разделить на ситуации, в которых после проведения первоначальных процессуальных действий: имеются сведения о возможной причастности лица к совершенному преступлению; не имеется сведений о лице, причастном к совершенному преступлению.

Переходя к следующей группе оперативно-розыскных ситуаций, в которых сведений, свидетельствующих о криминальном характере исчезновения лица, не имеется, необходимо отметить, что при их анализе следует учитывать географический признак (физические особенности местности, территориальность того или иного государства и др.), так как он непосредственно влияет на проведение оперативно-розыскных и поисковых мероприятий, механизм международного взаимодействия оперативных подразделений.

В связи с этим, по нашему мнению, в указанную группу будут входить ситуации, при которых: лицо пропало без вести по месту проживания (пребывания) или последнего фактического местонахождения в пределах населенного пункта; лицо пропало без вести за пределами Республики Беларусь; лицо пропало без вести в природной экосистеме.

Подводя итог, следует отметить, что в основе классификации всех типичных оперативно-розыскных ситуаций, возникающих при розыске лиц, пропавших без вести, по нашему мнению, должны лежать сведения, указывающие на криминальный характер исчезновения лица, а такие обстоятельства, как наличие или отсутствие лица, причастного к совершенному преступлению, место исчезновения лица, пропавшего без вести, определяют конкретные типы ситуаций, входящие в предложенные нами группы.

С учетом изложенного, описанная классификация выглядит следующим образом: ситуации, в которых имеются сведения, свидетельствующие о криминальном характере исчезновения лица, где после проведения первоначальных процессуальных действий: установлено лицо, причастное к совершенному преступлению; лицо, причастное к совершенному преступлению, не установлено; ситуации, в которых сведений, свидетельствующих о криминальном характере исчезновения лица, не имеется: лицо пропало без вести по месту проживания (пребывания) или последнего фактического местонахождения в пределах населенного пункта; лицо пропало без вести в природной экосистеме; лицо пропало без вести за пределами Республики Беларусь.

Представленная классификация позволит выработать оптимальный с организационно-тактической точки зрения алгоритм действий оперативного сотрудника, разработать рекомендации по проведению оперативно-розыскных и поисковых мероприятий, направленных на решение соответствующих задач оперативно-розыскной деятельности, что, в свою очередь, позволит повысить эффективность деятельности оперативных подразделений по розыску лиц, пропавших без вести.

УДК 343.985

А.А. Ковальчук

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ В БОРЬБЕ С ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ В СФЕРЕ ВЫСОКИХ ТЕХНОЛОГИЙ

Современный этап развития общества в Республике Беларусь характеризуется активностью процесса внедрения информационных технологий в различные сферы деятельности. В соответствии со Стратегией развития информатизации в Республике Беларусь на 2016–2022 годы, утвержденной на заседании Президиума Совета Министров Республики Беларусь 3 ноября 2015 г. № 26, информатизация признается одним из национальных приоритетов устойчивого развития общества и государства. Вместе с тем необходимо отметить, что информационные технологии используются нашими гражданами не только во благо, но и с целью совершения противоправных деяний.

В соответствии с официальной статистикой Министерства внутренних дел Республики Беларусь за последние несколько лет отмечается устойчивый рост количества совершаемых преступлений в сфере высоких технологий. При этом значительная их часть отличается своей нетривиальностью, поскольку носит транснациональный характер. В условиях функционирования

глобальной сети Интернет границы при совершении таких противоправных деяний в сфере высоких технологий, как хищения с использованием банковских платежных карточек и их реквизитов, а также преступления против информационной безопасности в буквальном смысле стираются. Злоумышленники, находясь на территории одного государства, имеют возможность, не выходя из дома, совершать преступные деяния в отношении граждан любого другого государства. В этой связи важнейшую роль в борьбе с указанным рода преступлениями играет взаимодействие между правоохранительными органами как в пределах Республики Беларусь, так и с представителями таковых на территории иностранных государств, в том числе по вопросу предоставления сведений, представляющих оперативный интерес или являющихся значимыми для материалов уголовных дел. Однако, как показывает сложившаяся практика, данное направление характеризуется наличием определенных проблем.

Первое, что вызывает некоторые трудности, – качество предоставляемой правоохранительными органами иностранного государства информации по запросу должностного лица органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, в рамках проведения доследственной проверки (далее – запрос). Учитывая характер интересующих сведений, возможность их получения по каналам Национального контактного пункта управления по раскрытию преступлений в сфере высоких технологий Министерства внутренних дел Республики Беларусь (НКП) часто отсутствует. Как правило, ответ на запрос содержит рекомендации о необходимости направления международного следственного поручения об оказании правовой помощи либо действительно значимые сведения, проверка которых необходима для установления обстоятельств совершения противоправного деяния и идентификации лица, его совершившего.

Данное обстоятельство нередко предопределяет другую проблему, на которую хотелось бы обратить особое внимание, – вышеуказанные ответы часто поступают, когда по факту противоправного деяния соответствующим подразделением Следственного комитета возбуждено уголовное дело. Вместе с тем своевременность направления следователями обозначенных поручений об оказании правовой помощи в правоохранительные органы иностранного государства, а также организация направления поручений в адрес соответствующего органа внутренних дел либо службы, осуществляющей оперативное сопровождение хода расследования уголовного дела, для проверки значимой информации, находится не на должном уровне.

Детальное изучение материалов приостановленных уголовных дел показало, что в ряде случаев необходимые поручения вообще не направлялись. В иных ситуациях полученные ответы просто приобщались к материалам уголовных дел без должного анализа содержащихся в них сведений и принятия соответствующих процессуальных решений.

Решение указанной проблемы предложено по итогам оперативного совещания при заместителе начальника управления Следственного комитета Республики Беларусь по Минской области, состоявшегося 29 марта 2017 г. в г. Минске, которое заключалось в рекомендации руководству отдела по раскрытию преступлений в сфере высоких технологий криминальной милиции управления внутренних дел Минского облисполкома при направлении материалов доследственных проверок в территориальные отделы Следственного комитета Республики Беларусь для принятия решений о возбуждении уголовных дел письменно информировать управление процессуального контроля (УПК) названного подразделения об имеющейся информации, подлежащей проверке путем направления международного поручения об оказании правовой помощи. В случае поступления по каналам НКП сведений, требующих организации от соответствующего следственного подразделения вышеуказанных мероприятий, также информировать УПК для организации ведомственного контроля.

Данное решение, как показала практика его применения, способствовало развитию динамики расследования дел по линии информационной безопасности, а также по фактам хищения денежных средств с использованием банковских платежных карточек и их реквизитов.

Таким образом, в условиях сложившейся следственной практики представляется возможным констатировать необходимость усиления степени контроля за организацией и ходом расследования преступлений в сфере высоких технологий в территориальных отделах Следственного комитета Республики Беларусь во взаимодействии с соответствующими подразделениями по раскрытию преступлений в сфере высоких технологий. На основании изложенного считаем целесообразным внедрение описанного опыта подразделений правоохранительных структур Минской области на территории иных регионов нашего государства.

Подводя итог, стоит еще раз отметить, что эффективность противодействия хищениям с использованием банковских платежных карточек и их реквизитов, а также преступлениям против информационной безопасности во многом зависит от степени и качества взаимодействия правоохранительных органов, в связи с чем проблемы данного направления деятельности являются важными и требуют особого внимания с целью поиска адекватных и своевременных решений.

УДК 343.985

Э.П. Костюкович

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПОИСКОВОЙ ТЕХНИКИ ДЛЯ ПОИСКА АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ АРТЕФАКТОВ

Сохранение археологического наследия для грядущих поколений рассматривается в современном мире как одно из важнейших направлений глобальной культурной политики. Все цивилизованные государства стремятся обеспечить физическую сохранность археологических памятников на своей территории исходя из того, что археологическое наследие – материализованная история страны, свидетельство культурного богатства и глубины национальной исторической памяти. Речь идет не только о сохранении археологических находок в музейных коллекциях, но прежде всего о физическом сохранении